

N 耐人寻味
airenxunwei



输给你,让你去赢世界

□陈睿映

决定我人生的考试只有两场,一场是小升初,一场是高考。小升初考试前那一天,我学习完了站在阳台上透口气,刚好邻居家的内衣晾在阳台上,我妈看着我就来了一句:你站在别人家短裤下面不吉利,考试要考不好的!结果一语成谶,我与梦想的初中失之交臂。我妈类似的话还有不少,从婚姻到工作,我一直小心翼翼地躲避那些坑。

高考那一回,考物理前的一晚,电视里在放《蓝色生死恋》,少女时代的我呢,很想看看乔妹到底是跟谁谈恋爱了?我爸不许,电视机都被我打开了,主题曲已经播放了,结果被他硬生生关掉。我爸怕看电视剧影响我心情,结果这反而影响了我的心情,我俩大吵一架,我一把眼泪一把鼻涕地愤恨地说:我一辈子都会记得高考前一天你和我大吵一架。是的,一辈子记得,高考前一天看看电视会怎么样啦?隔天我带着哭肿的眼睛上了考场,一看题目就蒙了,发挥很差,最终宋慧乔成了影响我

一生的女人。现在乔妹的《黑暗荣耀》出了两季,朋友们推荐我看,我也不想看了。

说到底,学得好的人也不会被这些琐事影响心情吧,我还是因为学得不扎实,因此考试发挥失利,然后找了以上借口吧。现在自己养育孩子以后,仿佛经历第二轮的人生,我会对自己说,考试前排除一切干扰,不该说的不要说,孩子想做的就让她做,毕竟备战前一晚了,还能学进多少东西呢?

养育这件事,不应该是父母和子女在情绪上的一场博弈,我爸啊,就是太爱和我争一口气了。重大考试前好比是赛末点,在这个当口父母要有所退让,不必再对孩子“苦其心志,劳其筋骨”了。说回昨晚吧,女儿连赢三副牌,丈夫和我双双拿着一手好牌却要装作烂牌的样子,憋屈又好笑。为人父母或许就是如此,想让孩子赢,先要学会自己输,放下姿态,给彼此一份好心情。总有一天孩子会明白,当年输给你,才能让今天的你去赢世界。

这两天是女儿期中考试,昨天吃完晚饭我们一家三口陷入无事可干的状态,该复习的都复习了,再刷题也太费脑子了,于是打了会儿乒乓,然后开始玩牌。趁着女儿上厕所放下纸牌的工夫,丈夫悄悄对我说,我们让她赢几副牌吧。一向主张公平竞赛的我一时脑子转不过弯来,丈夫接着说,当年他中考前一晚,他爸爸和他打了三副“争上游”,故意让他连赢三副,他心情很好,隔天考试发挥出色。

我好羡慕他啊,用现在的话说,就是有一个为他提供“情绪价值”的爸爸。而我没

J 精粹短文
ingcuiduanwen

越做越简单

□一鹤

锋。

稻盛和夫说:“几乎任何事情都是越做越简单,越想越困难,越拖着越想放弃。”

其实,谁都可以成为一个令人惊叹的人。只是,绝

大多数的人,想都没想过。

做任何事情,如果不能以毕生为抵押,全力以赴,你就只能做票友。

有句话说得好:“伸手摘星,即便一无所获,也不至于

满手污泥!”追求崇高的事业,必自带光芒;照亮自己,也必定照亮世界。

一个人,应有永远青春的生命感,热情充沛,目光如炬。

仿佛寓言(组诗)

□明之道

杀鸡给猴看

某人
杀鸡
特意在猴子面前

猴心知肚明
几个跳跃上了枝头
不看那人更不看鸡

望远方
森林苍郁
如同山峦逶迤

于无声处
菜刀垂地
滑落一串殷红的叹息

铁锅炒菜

锅是铁打的
勺子是铁制的
锅铲子是铁造的
勺子往锅里添油加醋
铲子在锅里翻来捣去

七荤八素
绿瓜青菜
几经折腾
都被铲出锅外

熄了底火
食客上来
青黑一族的喧嚣
蓦然沉寂
凉得好快

R 人生百味
enshengbaiwei

愿意回家吃饭的人

□付秀宏

在我身边,回家吃饭的人越来越多。

我的朋友老许上个月对妻子说,一年至少要陪家人吃上200顿饭。这是他给自己订下的一个目标,也是让他有幸福感的生活。

三个月前,老许的妻子生了一场重病,差点下了病危通知书。那几天,整日穿梭在社交场应酬的老许才停下来,好好地陪了陪妻子。

在医院,老许抓住妻子的手说:“等你病好了,我一定好好对你,陪你去游遍这个国家的大好河山……”

妻子摇摇头说:“老公,不需要,我只要你一年里,陪我和儿子多吃上几顿饭。”

老许算了一笔账,一年有一千多顿饭,自己还真没有陪妻儿吃上一百顿饭啊。就去年,他在家吃饭的次数少得可怜,不超过五十顿吧。

每当看到丈夫急匆匆出门,满怀期待给他打电话,让他回家吃饭,喝她为他在砂锅里炖的山药排骨汤,他有胃病。可他总是说忙,说要应酬啊。

那些应酬,真是必要的吗?回过头去,他才发现,一些场合打着应酬的幌子,其实只是几个无聊者喝酒吃肉加煽情的虚度光阴。那些轻飘飘的应酬,忽然让他心生倦怠。

老许同我谈心,他这样不停地挣钱,到底为的是什么

呢?我说:“与最亲爱的人分享啊。”他猛然惊醒说:“哎,我每个月打给妻子卡上的钱有几万元,可很少看见妻子笑。看不见妻子幸福的表情,更多的是妻子那幽怨的目光。”

我告诉他,《茶馆》里的常四爷说,挣有数的钱,过有底线的生活。过有底线的生活,那句话突然打动了他。

朋友恍然大悟道:“钱,是无限的,可和家人在一起吃饭的时间,是有限的。就算彼此在一起的时间是60年,也才两万多天哪。”一年陪家人吃上两百顿饭,就是他要做到的,有底线的生活。

吃饭的问题,让朋友人生观有了转变,让我不禁思量起

自己,我和最亲的人,一年吃上两百顿饭了吗?

母亲快满70岁了,她和父亲住在老城的房子里,常常相对无言。只有我回家和他们一同吃饭,母亲才在一旁有说不完的话。我的母亲,为父亲做了一辈子的饭,父亲从来没有责怪过母亲做的饭菜不

好吃。

我吃着母亲的饭长大,有了自己的家后,我同父亲母亲一年之中,又一起吃了多少顿饭啊!五一回家,我同父亲喝了一点酒后,父亲才偷偷告诉我:“你妈啊,巴不得你天天回来吃饭。”望着在厨房里蹒跚忙碌的母亲,我突然想哭。

